
 
 

RELATÓRIO ATA DA XLI REUNIÃO ORDINÁRIA DO FCFAS E A COMPANHAMENTO 
DO PLANEJAMENTO – 28 DE OUTUBRO 2009. 

 
Início: 9h.  
Término: 15h.       
Local: Conselho Federal Medicina – CFM. 
 
Presentes: 
  
1. Alberto Cabral Botelho - CFO  
2. Ana Cláudia Ferigotti – CFFª 
3. Antônio Geraldo de Morais - CFMV 
4. Frederico Henrique de Melo – CFM 
5. Genésio de Albuquerque - CFO  
6. Hebert Otto Roger Schubart – CFBio 
7. Henrique Batista e Silva - CFM 
8. Ivone Martini de Oliveira – COFEN  
9. Maria Christina B. Veras - CFP 
10. Sérgio Kudsi Sartori - CONFEF 
 
Justificou ausência o Conselho Nacional de Radiologia. 

 
Equipe técnica: Tereza Souza Mendes e Luciana Medeiros. 
 
1.  APROVAÇÃO DO RELATÓRIO DA REUNIÃO ANTERIOR 
 

O relatório da XL Reunião Plenária Ordinária do FCFAS, de 28 de setembro de 2009, foi 
aprovado sem alterações. 
 
2.  EXPEDIENTES 
 
Expedido 
 
• Ofício-Circular nº 013/2009, de 16/10, encaminhado aos presidentes dos Conselhos Integrantes do 

FCFAS, convocando para a XL Reunião Ordinária do FCFAS.  
 
• Ofício FCFAS nº. 008/2009, de 16/10. – encaminhado a Dra. Maria do Carmo Brandão Teixeira, 

Presidente Conselho Federal de Biologia, convidando o Assessor Parlamentar, o Dr. Rogério 
Correia Jansen, para fazer exposição sobre tramitação de projetos de lei no Senado Federal e na 
Câmara dos Deputados na reunião do FCFAS. 

 
Recebido 

• E-mail do CFBio nº 344/2009,  informando atendimento ao convite do Fórum para 
participação do Assessor Parlamentar desse Conselho na reunião do FCFAS do dia 28 de 
outubro próximo. 

• E-mail do CONTER, informando a impossibilidade do comparecimento de seu 
representante na reunião do FCFAS. 

 
 
 
 



 
 
3.  Apresentação: SOBRE A TRAMITAÇÃO DE PL NO PODER LEGISLATIVO (SENADO E CÂMARA)  
     Palestrante: Dr. Rogério Correia Jansen 

           Assessor Parlamentar do Conselho Federal de Biologia 
 

O Dr. Rogério Correia iniciou a palestra fazendo um roteiro detalhado da tramitação de Projetos 
de Leis desde o seu início com a apresentação através de uma parlamentar (Senador/Deputado), 
passando pela secretaria da mesa, coordenação de comissões permanentes, câmaras temáticas 
conforme o assunto, votação em plenário até chegar à sanção do presidente, e deu exemplos dessa 
tramitação com os projetos de leis de interesse dos Conselhos como: o Ato Médico, o PL das 
anuidades que os Conselhos estão tentando aprovar junto a Câmara, o processo da consolidação das 
Leis e outros. 

 
Encerrado a apresentação, o Dr. Rogério Correia Jansen agradeceu a oportunidade de participar 

da reunião e se colocou a disposição do Fórum. 
 
A Dra. Ivone agradeceu a presença do Dr. Rogério e ao Conselho de Federal de Biologia que 

atendeu prontamente ao convite do FCFAS.  
 
Após discussões, a coordenação recomendou que os Conselhos devem ter um assessor 

parlamentar institucionalizado para acompanhar os projetos de lei a exemplo do CBFio e outros que já 
possuem assessoria parlamentar.  

 
Foi sugerido a criação de uma frente parlamentar do FCFAS para discutir assuntos de interesse 

de todos para posterior encaminhamento ao Congresso.  
 

O Dr. Roberto D'Avila, atual presidente do CFM, visitou a reunião do FCFAS, deu boas vindas 
a todos e colocou o CFM disposição para colaborar no que for necessário. 

 
A Dra. Ivone agradeceu a presença do Dr. Roberto e o acolhimento ao Fórum, que está aberto a 

sugestões de pautas para trabalhar em conjunto com os assuntos que são comuns aos Conselhos. 
 
4. RESIDÊNCIA MULTIPROFISSIONAL  
 

O Dr. Sergio Sartori relatou que o GT de Educação em Residência Multiprofissional encontra-se 
paralisado, ocorreu apenas uma reunião. Na época, foi definido alguns objetivos tendo como 
referência para o inicio das discussões o documento MEC que traz a convergência de denominações e 
adequações dos Cursos nas diferentes Área da Saúde.  

 
A Dra. Maria Christina B. Veras demonstrou o interesse da Psicologia em colaborar com o GT. 
 
Ficou definido que a coordenação do FCFAS convocará os integrantes do GT de Educação em 

Residência Multiprofissional (Fonoaudiologia, Educação Física, Farmácia e Enfermagem) para 
reunião no mesmo dia da reunião ordinária do FCFAS (25/11). Convidar também o Conselho Federal 
de Psicologia. 
 
5.  INFORMES DO PLANEJAMENTO  
 
5.1. EDUCAÇÃO 

 
5.1.1. LEI 11.788/2008 – Leis dos Estágios (Fonoaudiologia)  
 
 
 
 



 
 

 
A Dra. Ana Cláudia informou que houve audiência pública no Conselho de Assistência Social 

sobre a lei dos estágios e a Fonoaudiologia se fez presente.  Acrescentou ainda que o consultor jurídico 
do MEC, Samuel Feliciano Martins, no evento, pediu que os interessados nessa lei formalizassem 
sugestões ao MEC. 

A Dra. Ana sugeriu que o Dr. Samuel poderia ser uma opção de palestrante para falar sobre a lei 
dos estágios na reunião do FCFAS e informou o e-mail: Samuel.feliciano@mec.gov.br. 

 
 A Dra. Ivone reafirmou que continuará pesquisando junto ao Ministério do Trabalho, um nome 

que possa discorrer sobre está Lei na reunião do FCFAS. 
 
5.2. PROJETOS DE LEI DE INTERESSE DOS CONSELHOS 
 
5.2.1. PL nº 4247/2008 (PLS 619/2007) – Consolida legislação Sanitária Federal – senador Tião Viana (PT-AC), 
Apensado ao 3343/2008 da dep. Rita Camata (PMDB/ES). 
 
5. 2.2. SUS – (Regulamentação da EC 29) 
 
5.2.3. Projeto de Lei – Consolidação das Leis dos Conselhos Profissionais (Deputado Cândido Vaccarezza (PT-SP). 
 
5.2.4. PL 5012/2009 - “Regulamenta o disposto no art. 37 inciso XVI alínea "c" da Constituição da 
República Federativa do Brasil.”  
 
5.2.5. Projeto Fundação Estatal (Dr. Genésio – CFO) 
 

Os itens acima foram contemplados na apresentação.  
 
5.3. MERCOSUL  
 

Houve reunião SGT11, dia 2 de outubro de 2009, em Montevidéu.  
 

5.4. ANS 
 

- Definição da representação FCFAS 
 
Adiando para o dia 25 de novembro em função da ausência dos principais interessados em 

representar o FCFAS nas reuniões ANS. Os Conselhos de Fonoaudiologia e Biologia após consulta a 
seu plenário manifestaram interesse pela representação do FCFAS.  

 
6. Graduações em nível de bacharelado em SAÚDE PÚBICA e/SAÚDE COLETIVA 

(COFFITO) 
 

Permanece em pauta para discussão na próxima reunião. 
 

7. INFORMES GERAIS 
 

O Dr. Geraldo lembrou que além do apoio logístico ao Fórum, o CFM, também, garantiu o 
funcionamento do site do FCFAS que está precisando de publicação, artigos e noticias para dinamizá-
lo. Disse, ainda, que os artigos deverão ser encaminhados para os e-mails: tereza@fcfas.org.br ou 
contato@fcfas.org.br (Tarcisio). 

 
 
 
 



 
 
 
O representante do CFMV, Dr. Antônio Geraldo de Morais ficou de encaminhar a Decisão do STF 

que trata dos empregados dos Conselhos sobre a aplicabilidade da lei 8.112/90 e do anteprojeto de 
Lei Orgânica da Administração Pública Federal e Entes de Colaboração que será encaminhado aos 
Conselhos. 
 

Encerrada a reunião, a Dr. Ivone Martini agradeceu ao CFM a cessão do Plenário para a realização 
da XLI Reunião Ordinária Plenária do FCFAS, e também a presença de todos. 
 

 
Ivone Martini de Oliveira 

Coordenador do FCFAS 
 
 

Dr. Herbert Otto Roger Schubart 
Coordenador Adjunto 

 


